



一所村办幼儿园华丽转身的背后

章丘区蹚出一条学前教育镇村一体化发展新路径

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 支倩倩
通讯员 李保芝 刘冰

一所闲置幼儿园成为村里最“豪华”的建筑

走进普集中心幼儿园普东园，正对大门的园训“阳光的方向，更好的自己”在蓝天的映衬下格外醒目。诗情画意的文化长廊，五颜六色的跑道，充满童趣的淘气堡，挑战勇敢的攀爬墙……阳光下的普集中心幼儿园普东园，伴随着孩子们的欢声笑语，迎来了最美春天。

据悉，普集中心幼儿园普东园占地4000余平方米，设计规模为大、中、小各2个教学班，可容纳180名适龄学童，总投资500多万，除了教学班，还配有舞蹈室、美工室、图书室、保健室等多个功能室。这家村级幼儿园2019年建成，高大气派，成为普东村最“豪华”的建筑。

“原来村里有个私人的幼儿园，不是很正规。为了让孩子上学，村民都把孩子送到两公里外的中心幼儿园。村里建设幼儿园，就是为了让孩子们在家门口就能享受好的教育。”普东村委党支部书记王海燕表示，幼儿园建成后一直没有找到合适的管理人员，又不想承包给私人，担心趋利性让教育水平大降，就这样闲置了一段时间。这么高大上的幼儿园，怎么能闲置起来？

一条新路径纳入中心幼儿园统一管理

在王海燕看来，村民渴望良好教育的心情一直很强烈。他说，当时政府部门找到村委，提出要把幼儿园办成普集中心幼儿园的分园时，他马上就答应了。“普东村委全力支持幼儿园的各项工



▲老师正在和孩子们一起剪纸。

◆普集中心幼儿园普东园的硬件设施堪比城区幼儿园。

作，努力把幼儿园打造成一流的省级幼儿园。”王海燕说，为了支持幼儿园，普东村还为幼儿园购置了空调等室内设施。

为把普东村幼儿园办成普集中心幼儿园分园，章丘区教体局、普集街道、普东村等三级政府部门共同投入资金对该园进行提质改造。除了资金支持，普东村幼儿园在短时间内迅速成长，还离不开先进办学理念的输入。普东村幼儿园正式名称为“普集中心幼儿园普东园”。2014年投入使用的普集中心幼儿园，是一家省级示范园。无论是硬件环境，还是师资力量，在普集街道是一家名副其实的龙头幼儿园。刘新国作为普集中心幼儿园的园长，已积累了多年的幼教经验。接到这项任务后，他立刻召开会议，研究部署，选拔9名有丰富经验的骨干教师

到普集中心幼儿园普东园任职，加强日常管理和业务指导，严抓教师队伍建设，打造特色鲜明、管理规范、服务到位、功能完善，有普集幼教特色的学前保教优质园所。

“普集中心幼儿园普东园纳入中心幼儿园管理，实行人、财、物统一管理模式，构建镇村一体化，实现中心幼儿园责权利相统一的管理目标，全面提高镇域学前教育保育的质量和办园水平。”刘新国表示，现在的普东园以中华传统文化为基调，创设了“卷中山水，诗意图廊”的园所文化，营造了一楼梅之高洁、二楼竹之谦虚、三楼兰之贤达的走廊文化。同时把性格涵养与楼梯文化相融合，真正做到面面是文化，处处是教育，让幼儿在潜移默化中得以成长。

一个历史使命让孩子接受公平而有质量的学前教育

村级幼儿园一直是学前教育发展的弱项和“洼地”，扭转村级幼儿园弱势地位，不仅在于政府财政对于硬件环境的投入，办学模式也需在镇街一级幼儿园的指导下进行。为了让每个孩子接受公平而有质量的学前教育，区教体局以镇街中心园为龙头，一体带动辖区内所有幼儿园发展，全面推行“儿童性格涵养教学法”，为全区所有幼儿园发放“儿童性格涵养教学法”教材，该教学法将中国的优秀传统文化特别是儒家文化融入幼儿性格形成的过程中，这不仅有利于中华优秀传统文化的根植，还能以潜移默化的形式涵养孩子

们，这也正是普集中心幼儿园普东园成功的保证。

章丘区教体局学前科主任宋法永表示，目前章丘区学前教育基本形成“以区实验园为龙头，以镇街中心幼儿园为代表的公办性质幼儿园为骨干，民办幼儿园为有力补充”的格局。针对多种形式的村办幼儿园，将以镇街中心幼儿园为龙头，实施“优质园+”工程，推行镇村一体化管理，实现镇域内所有公办性质幼儿园人、财、物的统一管理、调配。

据悉，2021年，章丘区教体局针对全区学前教育发展现状，将进一步增加城区公办幼儿园数量。列出专项资金200万元支持公办幼儿园教师培训。另外，通过集体教研、磨课、公开课等形式，有序开展儿童性格涵养教学工作，全面提升幼儿队伍素质。努力在打赢教育公平攻坚战上，迈出坚实的步伐。

动起来，一起推进“春季攻势”

章丘区环卫中心努力打好大气污染防治攻坚战

齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 芦小珍

实施精细化作业减少扬尘污染

城区主次干道全部纳入深度保洁范围，创新人工、洒水、机扫、机洗、冲洗“五位一体”作业模式，深度保洁、以克论净，达到“席地而坐”标准。针对春季空气干燥、风大易扬尘等特点，加大道路保洁力度，提升道路保洁质量。对城区主次干道、重点区域实行机械清扫、人工捡拾交叉作业，全天候保洁，及时清除路面垃圾、落叶和白色污染。垃圾清运推行定车、定人、定线、定桶“四定”制度，实行绩效管理，提升清运质量。

强化重点路段和繁华场所的垃圾清运频次，彻底清除主次干道可视范围内、垃圾桶、果皮箱生活垃圾卫生死角，以减少环境污染。按照“组团式、立体式、水洗式”道路保洁模式，加大对主次干道洒水、机洗的频次，确保横到底、纵到底、无缝隙、全覆盖。城区主要道路实行循环水冲式作业，加大违规运输查处力度。建

进入春季以来，大风天气频发。为及时应对大风天气引起的空气扬尘，提升环境空气质量，区环卫中心不断完善相关举措，加大机械化保洁力度，强化作业标准，强化建筑渣土管理，努力打好大气污染防治攻坚战。

对施工较多的路段重点加强洒水冲洗和保洁工作力度，确保将扬尘污染降到最低。

加大监察力度规范渣土管理

狠抓建筑工地运输源头管控，落实排渣土地24小时值班值守，要求所有施工工地按照“净车行动”相关要求，落实工地护栏围挡、出入口道路硬化、冲洗设施配备、裸露渣土覆盖及降尘作业等措施，严防带泥上路和扬尘污染，确保渣土车辆净车出场。执法人员对各项目工程进行日常巡查，在工地出入口对渣土车进行抽查，切实从源头上控制建筑渣土。加大违规运输查处力度。建

立健全联动执法机制，联合城管、交警等职能部门加强道路巡查，加大薄弱时段路面管理力度。加大重点路段巡查力度，通过不间断巡查，设点监控，定人值守，错时监管，对渣土运输车辆源头及运输途中超速超载、密闭不严、扬尘洒漏等违法违规行为进行严厉打击，做到查获一辆、处罚一辆，杜绝不符合要求的渣土车辆运输行驶。

强化督查考核确保长效机制

依托环卫考核办采取明察暗访、日常巡查、突击检查等方式，加大督导检查频次，每天对保洁清运等环卫工作进行不间断检查，排查隐患、堵塞漏洞。

发现问题当场提醒、督促整改。对于未按规定执行或整改不力造成不良后果的，及时启动问责程序，追究直接责任人及相关人员的责任。此外，充分依托新闻媒体、12345市民服务热线等各类渠道，发挥市民监督作用，引导广大市民积极参与监督环境卫生工作，有效打击扬尘污染等违规行为，确保城区环境干净整洁。

本报3月25日讯（记者 支倩倩 通讯员 王峰 井雅）随着响亮的防空警报响起，270余名小学生在老师们带领下，从不同方向，按照指定路线，动作规范、迅速有序地撤离到安全地点……这是来自章丘区旭升小学的防空疏散演练场景。3月24日上午9点，章丘区人民防空办公室在旭升小学举行了人防教育进校园、人防教案发放暨防空演练活动，旨在帮助广大中小学生树立国防观念，增强人防意识，提高应急、应变能力，做新时代的合格接班人。

活动中，章丘区人防办工作人员现场向师生们讲解了人民防空的历史、地位、作用，防空防灾警报信号的识别以及面对空袭、自然灾害的应对方法等人民防空知识。同时，为小学、初中、高中、职专的十个学校负责人发放《人民防空教案精编》、人防知识宣传材料和人防战备应急包。

“通过这次活动，丰富了人防知识，增强了自救互救能力，今后我会用自己的方式，让更多人了解人防的观念。”旭升小学学生杨雨锦说。

本次活动激发了广大中小学生对国防、人防知识的学习热情，使他们从小树立起努力学习、报效祖国的远大目标。活动取得了圆满成功，受到了社会各界的一致好评。

“下一步，章丘人防将在各中小学校开展更多形式、主题的人防教育宣传活动，形成更广泛、更深入的人防宣传体系，切实提高广大师生的国防观念和人防意识。”章丘区人防办相关负责人表示。

章丘人防办开展人防知识进校园活动